

渑池县启动2025年全民阅读活动

本报讯(记者王超)4月21日,渑池县举办“豫阅好时光 书香润渑池”经典诵读比赛,以此启动2025年“4·23”世界读书日暨“书香渑池”全民阅读系列活动,进一步在全县上下掀起“爱读书、读好书、善读书”的热潮。

此次比赛诵读内容以弘扬中华优秀传统文化和社会主义先进文化的经典作品为主,包含已正式出版或由主流媒体发布的作品,鼓励多人以情景剧、音舞诗、美文诵读等形式进行表演,创新表现形式。

经过各单位、各学校的精心组织和初赛复赛的严格推选,一批承载着

格物致知、诚意正心的经典佳作重现舞台,表现了渑池县人民致敬文明、感恩遇见的道德自觉和高尚情怀。当天,来自各县直单位和中小学校的参赛者依次上台进行了精彩的表演。最终,该县财政局获得一等奖,韶州中学、县烟草局获得二等奖,县水利局、县司法局、曹端小学获得三等奖,并获得了由渑池县新华书店和国诚巨幕影城提供的书籍和观影券等奖品。

近年来,渑池县委、县政府高度重视“书香渑池”建设,坚持把“书香渑池”建设作为强化理论武装和创建学习型社会的有力抓手,持续优

化阅读内容供给,完善公共文化服务体系,通过开展各种特色鲜明的阅读活动,有效拓展全民阅读的参与度、辐射面和影响力,全民阅读呈现积极向上的良好态势。截至目前,该县已建成城市书房3个,推进农家书屋改革,重点建设32个农家中心书屋。张村镇漏泉村农家书屋获评全国第二届全民阅读大会“最美农家书屋”,新华书店仰韶书城获评全省首届“最美书店”。

据悉,接下来,渑池县将持续深入开展“书香渑池”全民阅读系列活动,真正把“书香渑池”全民阅读系列

活动纳入重要日程,摆上突出位置;围绕“寻找书香少年”“发现阅读之星”“培育书香家庭”等九项系列活动,依托图书馆、农家书屋、城市书房等公共文化阵地和“学习强国”“河南数字书屋”等新载体,积极开展线下阅读、网络阅读,不断扩大全民阅读的社会影响力;合力抓好知识产权保护,打击盗版,杜绝侵权,扎实推进“护苗 绿书签”行动,指导青少年多读好书,健康成长,多措并举推动“扫黄打非”落实见效,坚决守牢意识形态主阵地,为中国式现代化建设渑池实践贡献精神文化力量。

凡人善举

公交司机拾金不昧 数万元财物交还失主

明媚的春日,总有温暖的故事在城市中流淌。近日,渑池县12路公交车驾驶员吴国新面对乘客遗落的装有数万元财物及重要证件的背包,选择第一时间报警并全力寻找失主,用实际行动诠释了“拾金不昧”的传统美德。

当日,吴国新驾驶车辆抵达终点站后,例行打扫车厢卫生时,在后排座位发现一个黑色双肩背包。他与当班发班员共同开箱清点,发现包内有现金数万元、笔记本电脑及失主身份证、银行卡等贵重物品。吴国新立即向公司报告寻求协助,公交公司迅速启动失物招领程序并及时报警,4月16日下午,经派出所民警核实后,工作人员将背包交还到失主蒋先生

手中,失主激动不已,对吴国新拾金不昧的高尚精神和认真负责的工作态度表达了深深的感激与敬意。

据悉,吴国新是渑池县公共交通分公司的一名驾驶员,入职以来始终以敬业、热心的态度服务乘客。公司负责人表示,吴师傅的行为并非偶然,公司长期将职业道德教育与乘客服务紧密结合,通过建立奖惩机制、开展文明培训等方式,引导员工传递社会正能量。

平凡小事,凡人善举。近年来,渑池县公交驾驶员拾金不昧、乐于助人的人好事屡见不鲜,这正是渑池县文明创建成果的缩影,也是公交行业“暖心服务”的生动体现。

(冯琳 杨龙擎)

阅读推广活动走进乡村校园

本报讯(记者张茜)4月18日,三门峡市图书馆“书香润心田 经典伴青春”主题阅读推广活动在陕州区西张村第二中心学校中学部盛大启幕。此次活动由市图书馆主办,旨在通过多元阅读体验激发青少年阅读热情,助力书香校园建设,同时深化校馆合作,让传统文化与青春风采在书页间交相辉映。

活动伊始,主持人以世界读书日为契机,向师生们阐释阅读对人格塑造、视野拓展的深远意义,号召大家“让阅读成为青春最美的底色”。

在读书心得分享环节,5位学生化身“书香使者”依次携风格迥异的书籍登场,细腻感悟、真挚的表达,让台下听众仿佛穿越时空,在不同的文学世界里触摸人生百态,现场掌声此起彼伏。

随后的诵读环节中,两名学生吟诵爱国经典,两位教师则分别深情诠释《致橡树》的炽热情愫与《岳阳楼记》的壮阔胸襟。师生同台的诵读交织成文化传承的乐章,让经典文字在声音中复活,浸润每一颗年轻的心灵。

最令人热血沸腾的当属知识问答环节。题目精心设计,涵盖《论语》名句、四大名著典故、唐诗宋词赏析等内容,兼具知识性与趣味性,现场抢答声此起彼伏,将活动气氛推向高潮。

活动期间,市图书馆工作人员还对校园图书流动站进行实地调研,通过查阅借阅台账、与管理交流,全面了解图书流通情况,并协助完善管理制度,推动流动站规范化运行。活动尾声,校馆双方举行庄重的合作协议签约仪式,未来将在图书更新、阅读课程开发、文化活动共建等方面展开深度合作,为学生打造“触手可及”的阅读空间。

“当孩子们在分享中眼睛发亮,在诵读中情感共鸣,在问答中自信闪耀,这就是阅读的力量。”学校负责人表示,此次活动不仅搭建了思想碰撞的平台,更在校园播撒下热爱阅读的种子。

据了解,市图书馆未来还将持续推进阅读推广系列活动,让书香弥漫城乡,让经典陪伴青少年成长,共筑美好未来。

湖滨区第十一届读书文化节活动举行

本报讯(记者单义杰)4月22日,2025年湖滨区第十一届“书香满湖滨”读书文化节启动仪式在万达广场举行,此次活动将多元艺术形式与阅读文化巧妙融合,为观众呈现一场诗意的视听盛宴。

此次活动由中共湖滨区委宣传部、湖滨区文化和旅游局主办,湖滨区图书馆、湖滨区文化馆承办,三门峡万达广场商业管理有限公司、三门峡市新华书店有限公司协办。

当天,活动在歌舞《相思遥》中拉开帷幕,舞者衣袂翩跹,歌者歌声婉转,将歌词中的缠绵情思化作流动画卷;古筝独奏《渔舟唱晚》以悠扬琴声勾勒出“落霞与孤鹜齐飞”的景象,令观众沉浸感受传统艺术之美;诗朗诵《念奴娇·追思焦裕禄》则

通过深情的语言艺术,让焦裕禄精神直抵人心;歌曲《天边》的辽阔音域更将现场氛围推向高潮,寓意阅读如同追逐天边的星辰,永无止境。

据介绍,此次读书文化节活动通过“艺术+阅读”的创新表达,希望激发群众对中华文化的深层共鸣,让书籍成为照亮人生的灯塔。

近年来,湖滨区大力推动全民阅读,开展一系列主题活动,全民阅读氛围更加浓厚、理念更加深入、基础设施更加完善,“书香湖滨”逐渐成为文化时尚。

据了解,本届读书文化节系列活动将持续一整年,涵盖惠民图书展、少儿阅读、文献征集、名家讲座、经典共读等,旨在以多元形式营造“书香湖滨”氛围,引导群众在阅读中涵养品格、拓宽视野。



书润校园

近日,灵宝市第三小学“书润校园 阅见未来”第三届读书节启动。该校通过图书漂流、经典诵读、课本剧展演、“琴棋书画”展示以及“书香班级、书香教师、书香少年”评选等活动,吸引3000余名师生与家长踊跃参与,积极传递阅读温度,共同感受文化魅力。

薛德玉 摄

卢氏县开展“红色耀莘川 阅享新时代”阅读成果展

本报讯 为贯彻落实习近平总书记关于红色资源保护运用的讲话精神,4月21日,在“世界读书日”到来之际,由卢氏县委宣传部、县教体局、县红色资源保护中心、县文联、县新时代文明实践服务中心联合主办的“红色耀莘川 阅享新时代”——卢氏县“4·23”世界读书日阅读成果展示活动在卢氏县第二小学报告厅圆满举办。

本次活动将红色教育与全民阅读相结合,学生们化身小演员,将《丰碑》

《珍贵的教科书》《十六年前的回忆》等经典著作搬上舞台。该县“红色莘川”宣讲团带来的情景剧《永远的雪涛》生动再现了卢氏县革命烈士姚雪涛的光荣事迹。他们用真挚的情感和精湛的表演,重现了那段波澜壮阔的峥嵘岁月,在场的师生们深切感受到信仰的强大力量。

活动中来自机关单位、教师、学生代表及部分红色专家学者十余人在“红色莘川”宣讲团团旗庄严签名,团旗承

载着莘川儿女的红色信仰,传递着革命精神的永恒力量。“作为青年教师,同时又是红色莘川宣讲团的一员,肩负着传承红色基因、培育时代新人的使命。我深感责任重大,在以后的工作中我将汲取奋进力量,把这份使命融入教育,让红色种子在学生们的中心生根发芽。”教师代表梅芳在卢氏县“红色莘川”宣讲团团旗上签名后激动地说。

活动现场县新华书店还进行了图书捐赠、分发“绿书签”等系列活动,鼓

励学生多读书、读好书,从书籍中汲取精神力量。此次活动,不仅丰富了校园文化生活,更让红色基因深植学生心中,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人奠定了坚实基础。

据悉,接下来,卢氏县将持续推动红色文化进机关、进景区、进企业等,开展红色宣讲活动,讲好红色故事,深入推进红色革命文化赓续工程,为现代化卢氏建设注入强大的精神动力。

(李海萍 陈洋洋)

灵宝市故县镇卫生院：暖心体检获村民赋诗点赞

本报讯 “盛世老人福寿长,党政关怀牵肺腑。一年一次大体检,增强国人幸福度……”近日,灵宝市故县镇卫生院65岁以上老年人免费健康体检活动现场,村民郑宏信将自己创作的诗歌送到医护人员手中,以此作为这场温暖的健康守护行动点赞。

体检活动现场,从登记处的数据精准确认,到尿检室对肾功能指标的细致筛查;从静卧采血时的严谨操作,到内科问诊时的耐心叮嘱,每个环节都彰显着医护团队的专业素养。眼科医生为老人拨开“迷雾”重现光明,心电图医师捕捉心脏细微异常,B超室精准探查内脏健康隐患,全方位为老年群体筑

牢健康防线。体检结束后,一杯温热的豆浆、一枚营养鸡蛋,将关怀融入生活细节。截至目前,该院共为800余名65岁以上老人进行了免费体检,用实际行动践行“健康守门人”的使命。

“救死扶伤扬美德,悬壶济世惠桑麻。”郑宏信老人的诗句不仅是对医护工作的诗意褒奖,更折射出国家基本公共卫生服务政策的惠民温度。近年来,故县镇卫生院通过标准化、人性化的健康服务,切实提升了老年群体的获得感与幸福感,让医疗关怀真正走进百姓心坎,为建设健康乡村写下生动注脚。

(邢博 王东艳)

义马市千秋路街道连银社区：小食堂带来民生大幸福

本报讯 “这个社区食堂,饭菜可口,菜品丰富,有时候不想做饭,我就来这吃一顿,真是太方便了。”4月17日,家住义马市千秋路街道连银社区的刘汉英老人说。

为真正解决辖区居民尤其是老年人、双职工家庭等群体的用餐不便问题,在千秋路街道党工委的指导下,联合新天地物业公司,精心打造温馨便民的社区食堂。食堂不大,却整洁明亮,桌椅摆放整齐,走进食堂,饭菜的香气扑鼻而来,令人食欲大增。

社区食堂对菜品进行精心搭配,做到荤素相宜,既保证了营养均衡,又遵循健康饮食理念,并且提前在微信群里告知居民当日菜

品。同时,为满足不同人群的个性化需求,食堂还提供贴心的定制餐饮服务。不仅如此,食堂还建立了灵活的菜品调整机制,根据季节更替和居民的反馈意见,及时优化更新菜单,确保每位居民都能吃得健康满意。

自2024年12月1日社区食堂营业以来,就餐人数累计达到15300人次,这里还成为社区居民交流互动的新平台,邻里之间围坐一桌,品尝美味饭菜的同时,分享着生活中的点滴趣事,浓浓的人情味在食堂里弥漫开来。小小的社区食堂,正以它独特的方式,诠释着“大民生”的深刻内涵,助推“社区便民服务综合体”建设,提升居民幸福感。

(冯雯)

漫谈文明

莫让不文明行为煞了好风景

暮春时节,三门峡各大公园皆是满眼春色,引得广大市民与游客纷纷打卡拍照。然而,笔者日前在三门峡市区一些公园游玩时,却发现一些不文明现象大煞风景。

漫步公园,娇艳的月季花在风中摇曳,本是春日里一道亮丽的风景线,却有个别游客为了满足一己私欲,随意将其摘下,枝头瞬间变得残缺。在人工湖边,“水深危险 请勿靠近”的提示语十分醒目,可两名男童在岸边跑来跑去,不断往水里扔石头玩,而一旁的大人却无动于衷。

上述不文明现象并非个例,比如,有的游客为了拍出好看的照片,不但随意攀折花枝,而且用力摇晃树干,制造出“花瓣雨”的景观;有的游客在公园的建筑物上乱刻乱画,留下“到此一游”的痕迹;还有的在公共

场所大声喧哗、乱丢垃圾,完全不顾及他人的感受和公共环境的整洁。

公园是城市的公共空间,是市民休闲娱乐的好去处,优美的环境需要大家共同维护。笔者认为,要杜绝这些不文明现象,一方面,公园管理部门应加强管理和引导,增加巡逻频次,及时制止不文明行为;在危险区域设置除了设置警示标识,还要配备必要的防护设施;另一方面,每一位市民都应提升自身的文明素养,增强公德意识,自觉遵守公园的规章制度,做到文明游园;同时,家长也应以身作则,教育孩子爱护公共环境,引导孩子养成良好的行为习惯。

让我们携手共进,莫让不文明行为煞了春日游园的好风景,让公园成为展示城市文明的窗口,让每一个人都能在美好的环境中享受春日的惬意。

陕州区原店镇纪委：监督护航 让敬老院变身幸福家园

本报讯 “搬到新敬老院后,吃得好、住得好,没想到这年纪还能住上楼房!”近日,陕州区原店镇纪委工作人员在敬老院开展监督检查时,老人们如今的养老生活赞不绝口,喜悦之情溢于言表。

今年以来,原店镇纪委主动扛起监督责任,以“守护夕阳红”为使命,聚焦养老服务领域突出问题,充分发挥监督“利剑”作用,全流程跟进保障敬老院提升改造工作,全力打通服务群众的“最后一公里”。

从敬老院提升改造工程启动,该镇纪委便开启“全程护航”模式。工作人员深入施工现场,紧盯工程质量、进度和资金使用等关键环节。敬老院搬迁后,又通过实地查看、查阅资料,与工作

人员和老人面对面交流等方式,对日常运转、食品安全、医疗保健、消防安全等进行全方位检查。他们仔细查看房屋结构是否安全、消防设施是否齐全、电器设备能否正常运行,详细了解服务标准,核查工作人员配备情况,还对食品采购渠道、加工制作流程等进行严格把关,确保每一个工作环节都规范有序,为老人们营造管理规范、服务精细、环境舒适的温馨家园。

“我们将持续加大对养老机构的监督检查力度,通过常态化、长效化的监督执纪问责,回应群众关切,坚决纠治养老服务领域腐败和不正当之风,推动养老服务质量不断提升,守护好老人们的幸福晚年!”该镇纪委负责人表示。

(余晓明)



竣工通车

经过几个月施工,209国道三门峡黄河公路大桥收费站至南关段西半幅修葺一新,于4月22日通车,至此,该路段实现东西双向通行。图为车辆在宽阔整洁的路面上行驶。

本报记者 张勤才 摄